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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

ISO upozorňuje na možnost, že implementace tohoto dokumentu smí vyžadovat využití patentu (patentů).
V souvislosti s tím ISO nezaujímá žádné stanovisko týkající se důkazů, platnosti nebo použitelnost
všech uplatňovaných
patentových práv. Ke dni zveřejnění tohoto dokumentu ISO neobdržela oznámení o patentu
(patentech), který smí být vyžadován pro implementaci tohoto dokumentu. ISO však upozorňuje
implementující organizace, že se nemusí jednat o nejnovější informace, které lze získat z databáze
patentů dostupné na adrese www.iso.org/patents. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci všech
takových patentových práv.

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument byl vypracován technickou komisí ISO/TC 43 Akustika, subkomisí SC 1 Hluk ve
spolupráci s ISO/TC 22 Silniční vozidla.

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 16254:2016), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny jsou tyto:

–     doplnění většího počtu mikrofonů na každém měřicím místě;

–     revidované zpracování signálu, aby se zlepšila korelace s lidským vnímáním;

–     další vývoj tonální hlasitosti jako alternativní metody pro identifikování frekvencí a zjištění
frekvencí identifikovaných tak, že jsou slyšitelné pro chodce.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národní
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.



Úvod
Rozvoj silničních dopravních prostředků, založených, ať už zcela či částečně, na alternativních
typech pohonu (např. elektrický pohon), přispívá ke snížení jak úrovně hluku, tak znečištění vzduchu
a jejich nepříznivých dopadů na obyvatele po celém světě. Výhody doposud dosažené těmito
“hybridními či zcela elektrickými“ silničními vozidly ve vztahu k životnímu prostředí však
neočekávaně vyústily v nechtěný důsledek odstranění zdroje slyšitelného signálu využívaného
různými skupinami chodců (např. především nevidomými a lidmi s poruchami zraku) k detekci
silničních vozidel přijíždějících, vyskytujících se v blízkosti a/nebo odjíždějících.

Z tohoto důvodu byl vypracován tento dokument k poskytnutí metody měření emise zvuku silničních
vozidel vydá-
vaného v klidu a za jízdy nízkou rychlostí, jakož i ke kvantifikování charakteristik libovolného systému
generujícího vnější zvuk instalovaného za účelem zprostředkování akustické informace o příjezdu,
přítomnosti a/nebo odjezdu vozidla chodcům nacházejícím se v bezprostředním okolí vozidla.

Tento dokument zahrnuje přídavná umístění senzorů a opatření ke snížení odchylky měření
u uváděných výsledků a k zavedení metriky pro určování frekvence tónových složek, která není
založena na předchozí znalosti zvukového signálu. Za předpokladu volitelné metriky pro posouzení
detekce a identifikování frekvenčního obsahu se podle tonální hlasitosti vypočítává slyšitelnost
daných signálů s uvážením toho, jak jsou zvuky vnímány člověkem.

Tento dokument byl vypracován ve spolupráci se Společností automobilových techniků a inženýrů
(Society of Automotive Engineers (SAE)), subkomise Zvuk vozidel pro chodce a komise SAE
Pokročilá asistence pro řidiče.



1 Předmět normy
Tento dokument vychází z ISO 362-1[2] a stanovuje technickou metodu měření zvuku vyzařovaného
silničními vozidly kategorií M a N za provozních podmínek v klidu a za jízdy nízkou rychlostí. Podle
specifikací se reprodukuje hladina akustického tlaku vytvářená hlavními zdroji zvuku vozidla, které
jsou v souladu s provozními podmínkami vozidla v klidu a za jízdy nízkou rychlostí a které jsou
důležité pro bezpečnost chodců. Metoda je vytvořena tak, aby vyhovovala požadavkům na
jednoduchost, pokud jsou v souladu s reprodukovatelností výsledků při daných podmínkách provozu
vozidla.

Zkušební metoda vyžaduje akustické prostředí, které je dosažitelné pouze v rozlehlém otevřeném
prostoru. Takové podmínky většinou existují při:

–     měřeních vozidel pro certifikaci podle obecně závazných předpisů;

–     měřeních během výroby;

–     měřeních v oficiálních zkušebnách.

Výsledky získané touto metodou poskytují objektivní míru zvuku vyzařovaného za daných zkušebních
podmínek. Je nutno uvažovat tu skutečnost, že subjektivní hodnocení obtěžování, vnímavosti a/nebo
schopnosti detekce různých motorových vozidel nebo tříd motorových vozidel v důsledku jejich emise
zvuku se jednoduše nevztahují k indikacím zvukoměrného systému. Jelikož obtěžování, vnímavost
a/nebo schopnosti detekce jsou velmi úzce spojeny s osobním vnímáním jednotlivce, fyziologickým
stavem člověka, kulturou a podmínkami životního prostředí, existují velké rozdíly, a proto tyto termíny
nejsou užitečné jako parametry pro popis konkrétního stavu vozidla.

Namátkové kontroly náhodně vybraných vozidel zřídka probíhají v ideálním akustickém prostředí.
Pokud jsou měření prováděna na vozovce v akustickém prostředí, které nesplňuje požadavky
stanovené tímto dokumentem, mohly by se získané výsledky značně odchylovat od výsledků
dosažených za stanovených podmínek.

Kromě toho tento dokument uvádí technickou metodu měření pro stanovení účinnosti systémů
generujících vnější zvuk, a to za účelem zprostředkování akustické informace chodcům o provozním
stavu vozidla. Tyto informace se uvádějí jako objektivní kritéria, která se v případě systému
generujícího vnější zvuk týkají hladiny akustického tlaku a frekvenčního obsahu a jejich změn jako
funkce rychlosti vozidla.

Tento dokument doplňuje metriku psychoakustické tonality, vztahující se k lidskému vnímání tonální
hlasitosti. Psychoakustickou tonalitu je možné použít k odhadu slyšitelných frekvenčních posuvů zvuků
tím, že se identifikuje nejvíce slyšitelná složka v každém slyšitelném frekvenčním pásmu (kritické
pásmo), jakož se i určuje, jestli takto identifikované pásmo (pásma) vyhovuje kritériím slyšitelnosti.

Příloha A a příloha C obsahuje základní informace, považované za důležité při přípravě tohoto
dokumentu.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


